ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραμματέας του ΜέΡΑ25): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.
	Μπροστά μας έχουμε μια δικογραφία που αν δεν απορριφθεί ως απαράδεκτη, ως συνταγματικά, ηθικά και πολιτικά απαράδεκτη, θα πλήξει τον κοινοβουλευτισμό, θα υπονομεύσει το Σύνταγμα και θα δηλητηριάσει τον πολιτικό μας πολιτισμό. Αυτό ήταν το μήνυμα του υπομνήματος, το οποίο κατέθεσα στην Επιτροπή Δεοντολογίας. Θα μου επιτρέψετε να το καταθέσω και στα Πρακτικά της Βουλής για να υπάρχει.
	(Στο σημείο αυτό ο Γραμματέας του ΜέΡΑ25 κ. Γιάνης Βαρουφάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν υπόμνημα, το οποίο βρίσκεται στο Αρχείο του Τμήματος Γραμματείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
	Θέλω να ευχαριστήσω τους συναδέλφους που συμμετείχαν στην Επιτροπή Δεοντολογίας όλων των κομμάτων πλην Ελληνικής Λύσης, που συμφώνησαν και πρότειναν την απόρριψη αυτής της δικογραφίας ως ενέχουσα πολιτική σκοπιμότητα. 
Σήμερα εδώ, στην Ολομέλεια, δίνεται μια ευκαιρία σε όλους μαζί να υποστηρίξουμε όχι εμένα, αλλά τον κοινοβουλευτισμό και βασικές αρχές που πρέπει να τον διέπουν. Μπορεί τυπικά να ψηφίζουμε υπέρ ή εναντίον της άρσης ασυλίας μου, αλλά το ζητούμενο επί της ουσίας δεν έχει σχέση με άρση καμίας ασυλίας. Το ζητούμενο πολύ συγκεκριμένα είναι το αυτονόητο και απερίσπαστο δικαίωμα της ελεύθερης μετακίνησης Βουλευτών για την άσκηση των βουλευτικών μας καθηκόντων. Η δικογραφία που έχετε μπροστά σας ισοδυναμεί με αμφισβήτηση αυτής της αδιαμφισβήτητης ελευθερίας του Βουλευτή.
	Λαμβάνω τον λόγο σήμερα ενώπιον της Ολομέλειας επειδή εκείνες τις μέρες του Απριλίου-Μαΐου αμφισβητήθηκε επί της ουσίας κατ’ εξακολούθηση και κατά συρροή το συνταγματικό, πολιτικό και ηθικό δικαίωμά μου να έλθω σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα για να τοποθετηθώ ως Βουλευτής και ως Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Ομάδας. 
Όσες πολιτικές διαφορές και να έχουμε, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, είμαι σίγουρος ότι κατανοείτε τη σημασία της αμφισβήτησης αυτού του συνταγματικού, ηθικού και πολιτικού δικαιώματος ενός Βουλευτή. Αμφισβητούνται, δηλαδή, μέσα απ’ αυτήν τη δικογραφία τα συνταγματικά δικαιώματα της κάθε μίας και του καθένα μας, ανεξαρτήτως κομματικής τοποθέτησης, δηλαδή πλήττεται ο κοινοβουλευτισμός. 
Ξεκινώ με το συνταγματικό δικαίωμα, όπως έχω υποχρέωση, το οποίο η δικογραφία αυτή πλήττει. Γνωρίζετε όλοι, αλλά πρέπει να το ξαναπούμε ότι το Σύνταγμα εξασφαλίζει στους Βουλευτές το δικαίωμα της άσκησης των καθηκόντων μας με τρόπο που να μη δύναται να περιορίζεται από την εκτελεστική εξουσία και προφανώς από τα Σώματα Ασφαλείας, των οποίων η εξουσία εποπτεύεται και ελέγχεται από την Κυβέρνηση. 
[bookmark: _GoBack]Συγκεκριμένα, το άρθρο 62 του Συντάγματος ορίζει ότι όσο διαρκεί η Βουλευτική Περίοδος, ο Βουλευτής –πάω κατευθείαν σ’ αυτό που έχει σημασία, δεν μιλάω για τη σύλληψή ή φυλάκιση κ.λπ.- δεν περιορίζεται χωρίς άδεια του Σώματος. Τελεία. Γι’ αυτόν τον λόγο πολύ σωστά η Κυβέρνηση στην υπουργική απόφαση της 22ας Μαρτίου με την οποία είχαμε τα περιοριστικά μέτρα, αναφέρει ρητά ότι ο εν λόγω περιορισμός δεν περιλαμβάνει μέλη της Κυβέρνησης, Υπουργούς, Βουλευτές κ.λπ. για εκπλήρωση των καθηκόντων τους. 
Τι σημαίνει αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Σημαίνει ένα πράγμα: Μετά την απλή επίδειξη της βουλευτικής ταυτότητας, κανένα όργανο της Αστυνομίας ή του Λιμενικού δεν έχει το δικαίωμα να εμποδίσει την μετακίνηση Βουλευτή είτε κατά την περίοδο της ισχύος των περιοριστικών μέτρων είτε σε άλλες περιόδους. Τελεία και παύλα. 
Η άποψη που ακούστηκε από συγκεκριμένο Βουλευτή, ο οποίος ευτυχώς μειοψήφισε, ότι το αστυνομικό ή λιμενικό όργανο οφείλει να ελέγξει εάν κατά μία συγκεκριμένη μετακίνηση ο Βουλευτής βρίσκεται σε άσκηση των δραστηριοτήτων του, είναι απλά ανατριχιαστική για δύο λόγους: Πρώτον, καταλύει το άρθρο 62 του Συντάγματος. Δεύτερον, για σκεφτείτε το αυτό. Αυτό έχει πολύ μεγάλη σημασία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Το λέω από την καρδιά μου αυτό. Έτσι τίθεται σε απίστευτα δύσκολη θέση η γυναίκα ή ο άντρας του Λιμενικού ή της Αστυνομίας. Αφήνουμε τους ανθρώπους μας τους ένστολους ανοικτούς σε αφόρητες πιέσεις ορμώμενες από πολιτικές σκοπιμότητας, όταν τους λέμε ότι έχουν υποχρέωση ή δικαίωμα να ελέγχουν κατά πόσον η μετακίνηση του Βουλευτή εμπίπτει στα βουλευτικά καθήκοντα του Βουλευτή.

Φαντάζεστε μια Ελλάδα που τα Σώματα Ασφαλείας κρίνουν κατά τις μετακινήσεις σας αν ασκείτε και πώς ασκείτε τα βουλευτικά σας καθήκοντα; Δεν νομίζω ότι θέλετε να ζείτε σε μια τέτοια χώρα.
Συνεχίζω με το ηθικό δικαίωμα, για τις συγκεκριμένες μετακινήσεις μου, όχι γενικά, που πλήττει αυτή η δικογραφία. Το νόμιμο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι και ηθικό. Δεν θα διανοούμην να χρησιμοποιήσω τη βουλευτική ασυλία για να πάω για διακοπές στη Μύκονο ή στην Αίγινα, το δηλώνω και ας μου έδινε το δικαίωμα αυτό το Σύνταγμα. Τα περιοριστικά μέτρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έπιασαν τη σύζυγο μου και εμένα στο σπίτι μας στην Αίγινα. Στόχος μας ήταν να μείνουμε εκεί, όπως έπρεπε να κάνουν όλοι οι πολίτες, χωρίς να μετακινηθούμε καν από το σπίτι μας αν μπορούσαμε.
Θέλω να σας θυμίσω -και είμαι σίγουρος ότι το θυμάστε- ότι ήμουν ο μόνος πολιτικός Αρχηγός, ο μόνος Πρόεδρος  που σηκώθηκα σε αυτό εδώ το Βήμα και μάλιστα πριν να έρθω εδώ με επιστολή μου στον Πρόεδρο της Βουλής και ζήτησα η Βουλή να λειτουργεί σε πλήρη σύνθεση με τηλεδιάσκεψη. Είχα πει ότι αν εμείς στο ΜέΡΑ25, ένα νέο μικρό κόμμα, μπορούμε να έχουμε κεντρικές επιτροπές και όλα με τηλεδιάσκεψη, σίγουρα μπορεί να το κάνει και το Ελληνικό Κοινοβούλιο, όπως το κάνει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Η πρόταση του ΜέΡΑ25 για συνεχή λειτουργία σε πλήρη σύνθεση της Βουλής και το δικαίωμα, δηλαδή, που θα μου έδινε να συμμετέχουμε με τηλεδιάσκεψη στην Ολομέλεια της Βουλής απερρίφθη. Δεν θα το σχολιάσω.
Παρεμπιπτόντως, ως ΜέΡΑ25 επαναφέρουμε αυτήν την πρόταση, γιατί βλέπουμε ότι ο κορωνοϊός δεν μας εγκαταλείπει όσο γοργά θα θέλαμε και δεν είναι σωστό η Βουλή να υπολειτουργεί. Θα έπρεπε -και είναι η πρότασή μας, δεν είναι της στιγμής βέβαια, θα επιστρέψουμε με αυτήν την πρόταση- να δίνεται η δυνατότητα σε όλους τους Βουλευτές σε πλήρη σύνθεση να συμμετέχουν μέσω τηλεδιάσκεψης. Δεν ξέρουμε το δεύτερο κύμα πότε θα τελειώσει. Κλείνω την παρένθεση.
Έρχομαι τώρα στην ημέρα που αναφέρεται στη δικογραφία, την 8η Απριλίου. Θυμάμαι, επειδή δεν μπορούσα να μιλήσω με τηλεδιάσκεψη, πήρα το πλοίο από την Αίγινα προς τον Πειραιά. Ήρθα στο Μέγαρο της Βουλής. Τοποθετήθηκα και μάλιστα μιλώντας, αν θυμάστε, για την πρόβλεψη του ΜέΡΑ25 για μια ύφεση της τάξης του 10%, όταν την περίοδο εκείνη η Κυβέρνηση μιλούσε για ύφεση μεταξύ 0% και 3%, όταν η Τράπεζα της Ελλάδος επέμενε σε εκείνο το 4% μέχρι τον Ιούνιο. 
Εκείνο το βράδυ, αφού επέστρεψα στην οικία μου, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και ιδίως τα κανάλια επιδόθηκαν σε έναν καταιγισμό ψευδών ρεπορτάζ τύπου: «Ο Βαρουφάκης παραβίασε την καραντίνα και πήγε διακοπές στην Αίγινα». Για ένα πεντάλεπτο τηλεοπτικής «αντιβαρουφικής» συκοφαντίας δημοσιογράφοι και κάποιοι από αυτούς εξαιρετικοί παραπλάνησαν το κοινό λέγοντας για παράδειγμα ότι οι πολίτες είχαν υποχρέωση να κατευθυνθούν στην οικία όπου ήταν δηλωμένη στο Ε1 τους, το οποίο αν αυτό συνέβαινε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καταλαβαίνετε ότι θα καταργούνταν τα περιοριστικά μέτρα της Κυβέρνησης. Ο μισός ελληνικός πληθυσμός δεν κατοικεί εκεί που είναι δηλωμένο το Ε1. Δηλαδή, οι φοιτητές θα έπρεπε από την Κομοτηνή να πάνε στο σπίτι τους;
Δυστυχώς, υπήρξαν και δύο Υπουργοί που παρασυρμένοι από την ευκαιρία να πλήξουν τον Βαρουφάκη ή την Αντιπολίτευση έφτασαν στο σημείο να μου πουν να ζητήσω συγγνώμη. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν σας κρύβω ότι υπήρχαν πολλές φωνές, νομικοί, έγκριτοι νομικοί, που μου συνέστησαν να προβώ σε μηνύσεις και συγκεκριμένα για να ένα ζήτημα: Όταν έφτασα στο λιμάνι της Αίγινας, λιμενικός με δίπλα του έναν δήμαρχο ωρυόμενο και με τρόπο ιδιαίτερα προσβλητικό μου ζήτησε τα χαρτιά μου. Μου θύμισε άλλες εποχές. «Τα χαρτιά σας». Κατεβάζω το παράθυρο του αυτοκινήτου και του δίνω τη βουλευτική μου ταυτότητα, με τα λόγια επακριβώς: «Σας δείχνω τη βουλευτική μου ταυτότητα σε περίπτωση που δεν με αναγνωρίσετε». Και μου λέει: «Το Ε1 σας, κύριέ μου». Του λέω: «Συγγνώμη, σύμφωνα με την υπουργική απόφαση, αυτό το περιοριστικό μέτρο δεν ισχύει για Βουλευτές».	
Μου λέει «Ισχύει. Δεν θα πάτε πουθενά». Του λέω «Συγνώμη, κάνετε λάθος». Προχώρησα πέντε μέτρα μπροστά με το αυτοκίνητό μου, έκατσα στην ουρά με όλα τα άλλα αυτοκίνητα, ψεκάστηκε το αυτοκίνητο κι έφυγα. 
Στη δικογραφία δυστυχώς αλλιώς παρουσιάζονται τα πράγματα. Δεν μήνυσα κανέναν. Και θα σας πω γιατί δεν μήνυσα κανέναν. Πρώτον, επειδή απεχθάνομαι την ποινικοποίηση της πολιτικής αντιπαράθεσης ακόμα κι όταν βασίζεται σε δυσφήμιση λόγω πολιτικών σκοπιμοτήτων. Δεύτερον, για να προστατεύσω τους άνδρες και τις γυναίκες του Λιμενικού Σώματος δεδομένου ότι οι προϊστάμενοί τους δεν τους προστάτευσαν. Πραγματικά θα πω άλλη μια φορά ότι αυτό το λέω από την καρδιά μου. 
Προχωρώ τέλος στο πολιτικό δικαίωμα να ζητήσω από εσάς την απόρριψη ως απαράδεκτης της συγκεκριμένης δικογραφίας. Κάποιοι συνάδελφοι στην επιτροπή αλλά και στα κοινωνικά μέσα δικτύωσης αναφέρθηκαν στο εκλογικό πρόγραμμα του ΜέΡΑ25, όπου προτείνουμε την κατάργηση της βουλευτικής ασυλίας πασχίζοντας να με παρουσιάσουν ως πολιτικά ασυνεπή, ότι ζητώ να μην αρθεί η ασυλία μου παρά το γεγονός ότι στο ΜέΡΑ25 στο προεκλογικό μας πρόγραμμα –κι είμαστε περήφανοι γι’ αυτό- προτείνουμε την κατάργηση της βουλευτικής ασυλίας. Δεν θα καταφέρουν να μας παρουσιάσουν ως ασυνεπείς. Η πολιτική συνέπεια του ΜέΡΑ25 παραμένει αρραγής. 
Πρώτον, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα διανοούμην να κρυφτώ πίσω από τη βουλευτική ασυλία για οποιαδήποτε κατηγορία εναντίον μου αφορούσε αστική ή ποινική ευθύνη. Στο ΜέΡΑ25 προτείνουμε την άρση της βουλευτικής ασυλίας. Ποτέ δεν προτείναμε την άρση του δικαιώματος της ελεύθερης μετακίνησης των Βουλευτών κατά την άσκηση των βουλευτικών μας καθηκόντων. 
Επιπλέον, να σας θυμίσω κάτι που ισχύει για μας τους Βουλευτές που δεν ισχύει για τους πολίτες. Όταν δεχόμαστε μια μήνυση ως Βουλευτές ακόμα και η πιο απίθανη μήνυση πηγαίνει στην επιτροπή δεοντολογίας και καταλήγει στην Ολομέλεια. Εθιμικά. Δεν είναι λάθος αυτό. Δεν ασκώ κριτική. Απλά το παρατηρώ. Αντίθετα, για πολίτες μη Βουλευτές, αβάσιμες υποθέσεις μπορούν να μπουν στο αρχείο. Η συγκεκριμένη δικογραφία είναι όχι μόνο αβάσιμη, αλλά όπως είπα και προηγουμένως πλήττει το Σύνταγμα. 
Η πρόταση του ΜέΡΑ25 για κατάργηση της βουλευτικής ασυλίας έρχεται με την προϋπόθεση της προστασίας όλων των πολιτών από κακεντρεχείς, ανυπόστατες μηνύσεις που απλά δυσχεραίνουν το έργο της δικαιοσύνης. Για να το πω απλά, δεν ζητώ από εσάς σήμερα κάτι που εμείς στο ΜέΡΑ25 δεν προτείνουμε να ισχύει για όλους τους πολίτες. Απόρριψη εκ προοιμίου κάθε αντισυνταγματικής νομικά απαράδεκτης μήνυσης ή δικογραφίας. 
Κλείνοντας, ευχαριστώντας άλλη μια φορά όλες τις πτέρυγες, πλην Ελληνικής Λύσης, θέλω να πω σε εσάς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι την εποχή αυτή ο κοινοβουλευτισμός πλήττεται. Παρά τη μεγαλειώδη δικαστική καταδίκη της Χρυσής Αυγής, ο κοινοβουλευτισμός συνεχίζει να αμφισβητείται από δηλητηριώδεις ιδέες που εμπότισε στην κοινωνία μας η Χρυσή Αυγή. Σε μια τέτοια συγκυρία η καλύτερη απάντησή μας, ανεξάρτητα από τις κομματικές και πολιτικές διαφορές μας, είναι η λειτουργία της Βουλής να επανέλθει σε πλήρη σύνθεση με τηλεδιάσκεψη, όπως εμείς προτείνουμε από τον Μάρτιο. Από την άλλη, υπάρχει η κοινή μας στάση εναντίον μικροκομματικών σκοπιμοτήτων που εν τέλει πλήττουν τον κοινοβουλευτισμό.

